

降低利率、放松限购、补贴税费……

优化调控政策 楼市回暖可期

近期,多地降低首套房贷利率至4%以下。据不完全统计,2023年已有近30个城市调整了首套房贷利率。优化限购、降低首付、补贴税费、提高贷款额度也逐渐成为调控政策优化的“标准配置”。多项政策利好叠加,从1月份各地房地产市场表现来看,部分城市的二手房市场已显现回暖迹象。业内人士呼吁,各地应继续优化政策,大力支持刚性和改善性购房需求,促进房地产市场平稳健康发展。

► 多地持续优化房地产调控政策初见成效

近期,多地密集出台新的房地产调控政策。

——减少购房成本。1月5日,央行、银保监会发文,决定建立首套住房贷款利率政策动态调整机制。截至目前,已有近30个城市调整了首套房贷利率,其中多个二线城市开始执行首套房贷款利率最低为3.8%的政策;在部分三四线城市,个别银行首套房贷利率已开始按3.7%执行。

部分地区还实施税费补贴,用于支持特定群体购房。乌鲁木齐出台新政,首次购买130平方米以下新房的购房者,享受50%契税补贴;河南荥阳市对符

合条件的首次购房的青年人才给予最高10万元的购房补贴,6月30日前购房可享30%至40%的契税补贴;安徽六安市规定,多孩家庭购144平方米以下的新房享受50%的契税补贴。

——降低购房门槛。多地优化限购政策,东莞、荥阳等地暂停执行住房限购政策;部分二线城市允许符合一定条件的群体购买第三套房,长沙规定二孩及以上家庭购房,可增加一套购房指标。

另外,长沙、济南、绍兴等二三线城市对特定的购房对象提高了公积金贷款额度。如绍兴分别对二孩、三孩家庭公积金贷

款额度上浮20%和30%。

——让买房更方便。为加快购房流程,让消费者买得安心,多地实施“交房即交证”。如河南省规定,从1月1日起,全省所有城镇规划范围内新取得国有建设用地使用权的预售商品房项目全面实施“交房即交证”,以切实解决群众关切的不动产权证“办证难”。

深圳、武汉等地支持二手房“带押过户”:在二手房交易中,对于卖方未还清贷款、抵押尚未解除,买方也需要使用贷款购房的情况,买卖双方可选择二手房“带押过户”模式,从而加快二手房交易流程。

► 数据统计显示二手房市场出现回暖迹象

二手房市场常被视为楼市的“晴雨表”。易居企业集团CEO丁祖昱表示,从2022年三季度以来,二手房回稳速度明显比新房市场快。2023年1月,全国二手房市场也保持着一定的成交热度。

根据克而瑞研究中心数据,全国11个重点城市的二手房成交较去年春节月的成交增长29%,出现回暖迹象。从成交数据来看,1月份青岛和东莞二手房成交量均实现同比正增长,成都、苏州、佛山、杭州、深圳等9个城市成交量超过2022年春节月2月份。据贝壳研究院统计,1月贝壳50城二手房价格指数环比上涨0.2%,这是自2021年

8月连续17个月环比下跌以来首次止跌。50城中约六成城市二手房价格1月止跌,覆盖京津冀、长三角、粤港澳大湾区、成渝等重点城市群。

数据显示,春节假期以来,50个重点城市的二手房带看量和成交量有了明显提升。50个重点城市二手房日均成交量较春节前的日均成交水平提高30%以上,日均带看客户量较春节前日均水平提高1倍以上。

值得关注的是,部分三四线城市显现出久违的返乡置业需求升温迹象。据克而瑞研究中心统计,春节期间,三四线城市“逆势翻红”,28个三四线城市住宅成交量同比上涨13%。

在安徽淮南的一个新楼盘,销售人员告诉记者:“我们主打刚需产品,首套房首付比例和利率降低,让更多人有了‘上车’的可能性。”业内人士认为,虽然部分城市楼市已出现向好苗头,但对于更多城市来说,经历了2022年的深度调整,市场预期仍较为低迷,楼市尚待回暖。克而瑞发布的《2023年1月中国房地产企业销售TOP100排行榜》显示,1月份百强房企销售仍低迷,销售规模同比下降33%。该机构分析认为,销量大幅下滑一方面是由于楼市降温趋势有惯性;另一方面,个别出险房企的项目滞销也拉低了整体数据。

► 专家建议,增信心稳预期,提振住房消费

1月份,多地在经济提振方案中提及鼓励住房消费。业内人士建议各地因城施策,以增信心、防风险、促转型为主线,提振房企、购房人、新市民和青年人信心,大力支持刚性和改善性住房需求,促进房地产市场平稳健康发展。

不少行业人士建议,在高库存、人口净流出的城市,地方政府可鼓励房企提升住房品质,让老百姓住上好房子。一家全国布局的混合所有制公司江苏区域的营销负责人说,让市场主体以好产品、好服务、好社区打动

客户,充分释放改善型客户的购房需求,实现优胜劣汰。

对于目前供过于求、存在明显去化压力的三四线城市及一二线城市远郊区,不少业内人士建议适时进行限购政策调整,如降低非户籍家庭社保缴存年限要求等;加快人才落户,支持其购房消费。

亿翰智库董事长陈啸天建议,支持刚需群体正常的购房和换房需求,还应放松限贷政策,“认房又认贷”的城市可逐步调整为“认房不认贷”,即只要家庭名下无房,无论原来是否有贷款

记录,购房时均按首套房贷款政策执行,以扩充居民购买力。

行业人士认为,有条件的地区可推行预售制改革,进行现房销售。继续实行预售的,须把资金监管责任落到位,防止资金抽逃,防止出现新的交楼风险。

有行业人士指出,随着市场逐步企稳,北上广深等热点城市可能面临新一轮房价上涨压力,相关政策调整要慎重。如果因为调控政策放松而导致房价大幅上涨,将进一步增加购房人负担,可能引发新的泡沫风险。

新华社记者郑钧天 王优玲

房贷可还到80岁了?

记者调查,有银行已执行该政策

晚报综合消息 近日,有多名网友发文称,广西省南宁市多个楼盘对外宣称,“南宁市最新购房政策,住房按揭贷款年龄期限可延长至80岁。”

13日,南宁市住房和城乡建设局相关工作人员称,他们对于网传上述政策并不清楚,“一般这种政策都是由市政府直接颁布,我们并不知情有该项政策,如果市民有这项需求,可以直接联系贷款银行进行咨询。”

南宁市政务服务便民热线相关工作人员也告诉记者,目前他们尚不清楚具体政策的施行,“一切以市政府官网公布的政策为主,如果网站上有就有,我们没听说过。”

接着,记者在广西南宁市人民政府门户网站政务信息公开查询处,并未发现相关“住房按揭贷款年龄期限可延长至80岁”的政策。

但是南宁市本地多个楼盘销售人员告诉记者,“南宁目前多数楼盘均可贷款到80岁,但最长贷款年限还是30年,此外还需要看收入和流水情况。”

易居房地产研究院研究员严跃进表示,贷款人年龄加贷款期限延长,意味着50岁之前的人都能够贷足30年。严跃进称,事实上,这部分人具有非常好的贷款优势,以后延迟退休,收入是有保障的。上述政策如果属实,在某种程度上也照顾了一些老年人或者中老年人的购房养老需求。

此外,据南国早报报道,该报记者从南宁市内多家银行了解该房贷新政策。某银行业业内人士对其称,其所在的银行于去年12月30日已经执行该政策,即住房按揭贷款的借款人年龄期限与贷款期限的总和不能够超过80年。据《河南商报》

“新闻链接”

律师解答房贷热点

对于贷款年龄期限可延长至80岁一事,市场上普遍有两个疑惑点,一是如何保障中老年购房群体后期的还款能力;二是一旦出现贷款未还完,购房者却提前离世的情况,应该如何处理?

北京市盈科律师事务所合伙人律师李松告诉记者,能够贷款至80岁的购房者通常有退休金可以用于还贷,再者也可对房屋进行出租收取租金还贷,甚至于卖掉房子偿还贷款,基本不存在无法履行还款义务的情况。若出现提前离世的情况,则贷款将由其配偶及子女,也就是继承人来偿还。

北京金诉律师事务所主任王玉臣也指出,一般而言,很多人到六七十岁后基本已经没有了工作能力,只能靠子女养老或者社保等方式养老,这个时候老人的资金

据《国际金融报》